#### 核心提示

涂山毓秀,字水钟灵;渝埠初开,西学 渐兴;辛亥潮涌,五四风疾;抗战御侮,投笔 从戎;名师济济,教学优先……130年风云 激荡,广益中学经过岁月洗礼,积淀下厚重 的历史人文底蕴,不仅是南岸乃至重庆教 育弥足珍贵的财富,也让这所百年名校文 脉璀璨的教育传承历久弥新。

130年薪火相传,一代代"广益人"与祖 国同呼吸,与民族共命运,与时代共奋进, 在不同历史时期写下桃李芬芳、英才辈出 的辉煌篇章。迈进新时代,广益中学传承 "学行文化", 赓续"行远自迩, 登高自卑"百 年校训,坚守"增广学行,益国利民"办学理 念,实施"历史立校、文化传校、质量兴校" 品牌战略,构建特色多元的"学行课程",在 多维度、全方位的教育实践中,着力培养身 心健康、人格高尚、世界眼光、有学有行的 时代新人。

今天,我们走进广益中学,领略她过往 与今朝、现在与未来的风采奕奕、开拓创 新。

# 草创奠基 开启重庆近代教育的序幕

黄桷古道曲折蜿蜒,参天古树葱翠如盖,教 学大楼错落有致,民主走廊沧桑古朴,石门铜钟 斑驳古旧……南山之巅,文峰塔下,山林之间, 广益中学,步步皆景、如诗如画。

在历史文化与环境浸润的无声交融中,触 摸百年广益的发展脉络,探寻兴教办学的"发轫 之始"。

1891年3月,重庆正式开埠,开始了近现代 大都市的历史进程,随之也带来了重庆教育的 显著变化。1892年2月15日,由公谊学会创建 的广益男子学校开学行课。它的开办,代表了 重庆新教育的产生及重庆近代教育的发端。

"草创初期,学校虽经历了校名校址的几度 变迁,但教育思想、教学内容、育人目标等,无不 尽显优势。'学贯中西,明体达用,养成高尚之人 格,近则维持社会,远则补助国家,推而致于全 球'的办学宗旨,传承至今仍有借鉴意义。"广益 中学校史研究负责人介绍。

在办学宗旨引领下,学校建成了重庆乃至 中国西南地区第一个标准足球场,组建了重庆 第一支足球队,举办了重庆第一次现代田径运 动会,开设了英语、数学、物理、国画、体操等文 化课程,建立了学籍、奖励、社团活动等多方面 规章制度,学校办学特色逐步彰显,教学工作稳 步推进,管理制度有所创新,办学质量独秀华

五四运动爆发后,广益中学成为当时重庆 学生的一支重要力量。广益学生接受了新思想 文化的影响,接受了早期共产党人的革命启蒙, 激发了强烈的家国情怀,凝聚起以天下为己任 的可贵精神。在"收回教育主权"运动中,他们 表现出了不妥协的爱国 让争精神 广益由学也 涌现出民主革命先驱邹容,红军高级将领李棠 萼等一大批仁人志士。

站在历史潮头,广益中学传承体艺、英语特 色,不断开拓学生的知识领域和视野,将爱国、 进步、民主、科学的思想精髓源源不断地融入师 生血脉,为百年发展打下了深厚根基。

### 改制私立 为学生厚植成长成才沃土

"有行无学何以应物,有学无行何以立人。"这 是1925年,杨芳龄出任私立广益中学首任校长后, 提出的育人理念。用今天的话来讲,就是"做到品 行学识并举,培养出人格健全、品学兼优、自强自 立、具有创新素养的社会公民。"

上任后,杨芳龄一方面集资办学、修缮校舍、加 聘教师、增办小学高中,一方面采取措施进行改制, 把学校逐步转变为自主自办的私立中学,并将原有 校训改为"行远自迩,登高自卑",勉励学生勤于学 业,努力进取,打好基础,循序渐进,实现目标。

那时,广益走在教育教学的发展前沿,提出"以 教学为中心,使学校各项教育活动全面地、协调地 开展起来""重视德、智、体、美、群"等先进理念,与 如今强调的"五育并举""落实教学中心地位"等教 育理念不谋而合。

为不断丰富教育教学内涵,学校以严格的教学 管理、一流的师资建设、一流的教学设备、课内课外 相结合为主要抓手,聘请国学大师赖以庄、著名诗 人何其芳等著名学者、教授来校任教,配置图书馆、

育华夏栋 重 益 中 学校.

百三十周 年 巡

团活动,举行歌咏比赛、文艺演出等课外活动…… 因教育质量优异,学校也被誉为"江巴学校之冠" "重庆优良中学"。

这一时期,学校组建有100多人的合唱团,高 中学生毕业可通读英文版"莎士比亚全集"。1937 年,广益校队在重庆市第一届中学生运动会上荣获 冠军。1944年,"亚洲球王"李惠堂率足球队来广 益与校队友谊赛。

"一二·九"运动发生后,一些广益进步学生发 动全校同学集会,声援北平学生的抗日救亡爱国运 动,还在重庆《国民公报》办了"血潮"文艺周刊,成 立战时救护组和募捐组。学生中间不乏像王朴这 样革命英烈,他们为救亡图存、振兴中华而奋起抗

彼时,"体艺兼修,全面发展"已经是广益的育 人指向,"忧国忧民、爱国奉献"则是广益学生的精

1892年2月15日 创建广益男子 学堂于重庆城九井街 1893年 迁仓平街 1894年 迁下都邮街23号更 名广益书院 1898年 更名为广益学堂 1904年 迁巴县崇文里文 1936年 增办高中 峰塔更名广益中学校 1951年 更名为四川省重庆第五 1928年 更名重庆私立广益中 学校私立南山中学并入 学附设广益中学小学部 1960年 凉风垭中学并入 1976年 设立广阳坝分校 1992年 更名四川省重庆市广益中学校 1997年 更名重庆广益中学校 重庆四中师生并入 2001年 成为重庆市联招校 2004年 重庆涂山 中学并入 2007年 成为重庆市 2013年 重庆八十八中并入建成文峰校区 重点中学 2022年 重庆广益中学教育集团成立 广益中学校史

## 更迭过渡 在时代进程中实现重塑蜕变

岁月之轮滚滚向前,前行脚步从未 停滞。1949年11月29日清晨,五星红 旗在广益中学运动场上冉冉升起。 1949年11月30日, 重庆解放。由此 拉开了新的历史进程。

重庆解放以后,私立广益中学开始 进入了向公立重庆五中过渡的时期。 1951年3月,市文教局正式接收私立 广益中学,更名为重庆市第五中学校。 此时的广益人见证着时代的"新旧更 替",学校的"创新变制",但"为国育栋 梁,为时代培精英"始终是他们始终不 渝的追求

在"五中时期",广益聚焦教学、德

育、体艺特色等方面,贯彻全面发展的 教育方针,均有亮眼举措和精彩实践。

比如,学校建立了各学科教研组, 教师运用"直观性、量力性、系统性、自 觉性、巩固性"五个原则,按照"组织教 学、复习旧课、讲授新课、巩固新课、布 置作业"五个环节进行教学;以"精讲多 练、启发式、生动活泼地学习"为工作重 点。开展"五讲(讲文明、讲礼貌、讲卫 生、讲秩序、讲道德)、四美(语言美、行 为美、心灵美、环境美)、三热爱(热爱祖 国、热爱社会主义、热爱共产党)"的德 育活动

与此同时,学校打破第一课堂与第

二课堂的壁垒,常态化举办足球、篮球、 排球等比赛,成立航模、射击、跳伞等小 组,还搭建"广益剧社"、乐器队、舞蹈 队、美术组等平台,培养学生艺术特长, 陶冶艺术情操。

发展至这一期间的广益,经过了坎 坷与革新,创造着新的成就与荣光:"足 球、歌舞、美术"成为"广益三宝"。广益 女子足球连续3年获得重庆"巾帼杯" 女子足球冠军。广益剧社公益参加《雷 雨》《黄河大合唱》在市中区实验剧场演 出,赢得满堂掌声。作品《文峰塔下》获 日本神奈川国际儿童画展金奖……

市五中时期历时的41年,是蜕变 成长的41年。广益由精英教育变为人 民大众教育,培育出了两万名德才兼 备、能力出众的人才,在各行各业展现 个人才华,在不同领域创造美好生活。

## 更名发展 形成了教育优质发展新格局

时间来到1992年,学校更名为重 庆市广益中学校。借助这一重大契机, 广益把重铸学校名声跟"创重"梦联系 在了一起,希望通过创建重庆市重点中 学来推动自身教育教学改革,提高办学 效益,规范办学管理,改善办学条件,促 进学校发展。

据悉,学校锚定"继承和发扬广益 的优良传统,努力推进教育改革,努力 提高教育质量,把学校办成独具特色 的高完中"奋进方向,提出了"特色学 校——重点学校——巴渝名校"的' 步走"办学目标,并从教育改革、教学质 量、百年育人等几方面,展开了具体作

焕然一新的广益风貌,让更名后的 校园处处透出生机。学校开展"知校、 爱校、兴校"教育活动,坚持"爱国爱校, 治学严谨,尊师勤学,文明活泼"的传统 教育。通过"思想上加强教育""业务上 青老帮扶""工作上担子锤炼"等举措, 打造作风优良、实力过硬的教师队伍。

踏入2000年世纪之交后,广益中 学德育特色、体艺特色初步显示出品牌 效应,在学习、移植、实践、改进中,深化 校内人事制度和分配制度改革,形成了

以教育质量为中心的管理制度,办学规 模实现了逐年扩大,成功创建重庆市重 点中学,先后被评为"重庆市普通高中 新课程实验样本学校""全国青少年校 园足球活动布局学校""全国校本德育 创新基地",迎来了可持续发展的新格

在此基础上,广益中学制定了以质 量为核心、以"三名工程"为抓手、以新 课改实施为契机的"五年发展规划",再 次对师生的学习、工作、生活条件进行 了"提档升级",确立"学校管理年""教 师发展年"等主题发展年,推动一系列 工作落实落地。

值得一提的事,广益中学还与多所 外优质高中签署了国际友好学校协 议,互惠互利的教育合作。

此外,广益中学深入落实"双减"政 策,守好课堂主阵地,以足球、美术、音 乐等传统优势学科为基本依托,开办啦 啦操、武术等20多个兴趣社团,组建 "文峰瞭望""百草园"等10多个学科社 团,与周边社区、大学、南山植物园等合 作建立学生实践基地,与重庆文博研究 院、北大考古学院建立合作关系,进一 步优化了教育生态,为学生发展兴趣特

长、拓展综合素质助力。 "铭记校史赓续传统,守正创新接 续奋斗。广益中学将立足'突破发展瓶 颈,拓展创新领域'的战略布局,做强广 益优势,做亮广益特色,努力把学校建 设成为育人模式创新、生长能力卓越、 教育生活美好的巴渝名校,推动学校实 现高质量发展。"广益中学党委书记、校

长欧宾说。

何霜 姚兰 张骞月

# 再启新程 课改为核擦亮"优质百年"名片

历史长河奔腾不息,百年广益勇毅

广益中学承百年文化之底蕴,围绕 "培养有学有行有个性的现代人"的教 育哲学,加强以"行远自迩,登高自卑" 为核心的精神文化建设,大力开展"以 科技教育为突破口,促进学生素质全面 提高"的校本研究,大力推进"尊重学 生、以生为本"的"2+2"活动项目,成立 广益中学教育集团……一项项重点工 作稳步开展,勾勒出学校构建优质教育 发展新局面的奋斗图景。

课程建设、课堂改革是广益中学提 升教育品质的两个关键着力点。

在南岸区课程领导力建设的背景 下,学校着力思想力、设计力、执行力、 评价力四个维度,提升"四力"课程领导 力,创设"有学""有行"课程体系,推出 益信、益品、益智、益身、益行五益课程 群,开设了爱国主义课程、公民素养教 育课程、文明礼仪课程、生活美育课程 等多门课程,还创新开设有"广益三宝" (地理、足球、美术)特色课程,形成了以 "自学指导、合学引导、拓学辅导"为基 本点的"学导课堂"模式,培养学生的学 识和能力、品行和素养。

围绕"国家课程校本化、校史课程 特色化、特色课程个性化、选修课程多 样化和活动课程系列化"的课改导向, 学校打造了"基础课程、拓展课程、探究 课程"三大类校本课程体系,开设有校 友专家、研学旅行、校史文化等特色课 程,自主开发了《抗战文化》课程、《南山 植物文化》课程、《南山动物文化》课程, 编写了校本教材《浩然文峰·百年广 益》,引领学生全面而有个性地发展。

图片由广益中学提供

### -后记>>>

在跨越三个世纪的沧海浮沉中, 广益中学三迁校址,七更校名,五并 他校,革命志士邹容、王朴、李堂萼, 中国科学院院士邹冈、赵其国、李朝 义,"改革先锋"王家福等时代英才、

量,更是挺起了民族振兴的脊梁。

在艰苦奋斗、上下求索的发展历 程中,广益中学紧跟时代步伐,找准 以质图强突破口,不断创新体制机 能添力,持续擦亮"百年名校 优质广 益"的金名片

宏图新启,战鼓催征。广益中学 将以时不我待的紧迫感、一往无前的

